



中国乒乓球队连续第五次获得奥运会女团冠军。图为孙颖莎(中)与队友王曼昱(左)、陈梦站在领奖台上。 新华社

闪耀奥运闭幕式 亚洲山水共荣光

莎莎加油,我们下个赛场见!

□本报记者 张月霞

8月10日晚,2024年巴黎奥运会乒乓球项目落下帷幕,中国队首次包揽奥运会五金,创造历史。而我省运动员孙颖莎在本届奥运会上,收获两金一银,她也因此创下了河北乒乓球运动员参加奥运会的历史最好成绩!

孙颖莎2000年11月出生于河北石家庄,5岁时,母亲为了让她放学后有点事干,同时锻炼锻炼身体,把她送到石家庄市和平西路小学,开始练习乒乓球。就这样,孙颖莎与乒乓球结缘。

10岁时,孙颖莎被杨广弟教练选入河北省省队,并在2015年获得全国少年锦标赛女单冠军,同年进入国家二队。2017年年初调入国家一队后,属于孙颖莎的时代就此开始,她就像“开了外挂”一样,开始了自己的加速跑。2017年,第23届亚洲青少年乒乓球锦标赛,孙颖莎在出战的四个项目上全部问鼎,包揽了女单、女双、混双以及女团四项冠军,突破了个人历史战绩。

让孙颖莎在国际乒乓球赛场一鸣惊人的是2017年6月举行的日本公开赛,她第一次打公开赛成年组比赛,就获得女单和女双两个冠军,中国女乒新一代“小魔王”便这样横空出世了。

东京奥运会,21岁的孙颖莎首次参加奥运会就被

委以重任,出战女子团体和女子单打两个项目。她不辱使命,女单比赛中,孙颖莎击败了刚拿到混双金牌的伊藤美诚,帮国乒锁定冠军;随后的女团决赛,孙颖莎再次击败伊藤美诚,帮国乒收获女团金牌。

出色的技术、战术和心理素质,让孙颖莎成为最年轻的中国女乒领军人物。巴黎奥运周期,孙颖莎的竞技状态一路攀升,先后斩获世乒赛、世界杯单打金牌。同时,自2022年7月起,她一直雄踞女单世界排名首位,以头号种子的身份出战奥运会。

再度出征奥运会,孙颖莎身兼三项,较三年前任务更重,她肩负着为国乒收复混双“失地”的重任,对于她个人而言,距离乒乓球“大满贯”仅差一枚奥运会单打金牌。混双比赛,她与王楚钦一路过关斩将,最终不负众望,为中国队夺下巴黎奥运会乒乓球项目首金,这也是自东京奥运会混双“入奥”以来,中国乒乓球队最渴望拿下的一枚金牌。夺金之后,一向沉稳冷静的孙颖莎罕见落泪。她说,为打这个翻身仗,“我们准备了很久”。

女单决赛中,孙颖莎2比4不敌陈梦,重现了东京奥运会决赛中的一幕,收获一枚银牌。在赛后采访中,孙颖莎显示出超越年龄的成熟。她表示:“我会坚定自己,规划好未来四年,争取再次冲击金牌。”

虽然留下冲金遗憾,但她马不停蹄,迅速调整状

态,投入到了团体比赛中。从1/8决赛到决赛,孙颖莎出任一单,稳扎稳打,战胜了一个个对手。在决赛中对阵日本头号女单平野美宇时,孙颖莎在首局1比7落后的不利情况下上演逆转,帮助中国队成功“浇灭”了对手反攻的气势,为最终夺冠立下汗马功劳。

从7月27日到8月10日,14场比赛、61局较量,被网友戏称为“拿了全勤奖”的“劳模”,孙颖莎圆满完成国家队任务,为中国队取得女团五连冠、首次完成包揽奥运会五金“大业”立下汗马功劳。两金一银的成绩,也创下了河北乒乓球运动员参加奥运会的历史最好成绩!

更令无数球迷感到自豪的是,在8月12日举行的本届奥运会闭幕式上,作为亚洲运动员代表,孙颖莎出现在闭幕式致辞环节,与其他代表各大洲的运动员们一起吹灭了奥运圣火,网友纷纷为她点赞:“代表亚洲!”“为国争光!”

从籍籍无名的小女孩到成为备受瞩目的国乒“中坚力量”,孙颖莎的成功来自于对乒乓球的热爱和执着追求,以及她在面对困难时所展现出来的坚韧不拔的精神力量。虽然未能实现大满贯有些遗憾,但相信,这绝不是她职业生涯的终点,总有一天,她会蜕变成为真正的“大魔王”。

莎莎加油,我们下个赛场见!